
2024年度 栃木県
数学

kmkm



ロ
1
.
与 式 =2

2
.

5 式 = 2√π+
= 37
m

3
. 絶対 値 が 3 より ]、 さい 整数 は
- 2. -

1

.

0
,

1
,
2

で 5 個 ～
より小 さ " ⇒ 3 は 含 まない

4
.

xt 5 x t 6 = 0

⇒ (C+ 2 ) (x+ 3) = 0

:
. x= - 2 .- 3
～

5
. y = xx , = x = 2 . y = - 3を代入して

- 3 = 受 i
.
a = -
6mm

6
. 中 心角 が 40

”

だから 360 ④ =
m

(参考 )

おうぎ形 の 周 の長 さ

Q
= 2 ×2 ×

π× 3 =4 π×
360の

円周 の 長 さ
=
4倍

= 2 × 2 × π



7 半径 γの 球 の体積 は π r 3 で 表 される

よって 半径 6 cm の 球 の 体積 は

告 ×π × 63 = ⑤π× 6 × 6 × 6

= 4π× 2 ×6 政2
= 28 π cm38
mm = 288匹

8
. 表 より 度数 が最 も 高 いのはて 人

。
よて相対

度数 は

I
= 0

.

35
mm20

②
1
. 28

.
5 ≡ a c 29 .

5
～

注 a ≤ 29
.
5 では A = 29

.
5 も 含 む

29
.
5 を 小数第 1 位 で 四捨五 入 すると 30 に

なるため A ≤ 29 . 5 は不適

2
.

一 ある地点

スタート



x ty = 400 ーの{ 30 「

6ff = 2 ー ②

② × 300 より
x t 5 y = 600 ー③

① - ③ より
xt y = 400

- x + 5 y =60
- 4 g = - 200

Y = 50

Y = 50 を ① に 代入 して

x t 50 = 400
x = 350

x = 350
. y = 50 は 問題 に適 してる 。

よて 走 る 距離350m .
歩
く 距離50m～
～

3
.
連続 する 3 つの 自然数 のうち最 もり 、 さい 数を

m とすると ,連続する 3 つの自然数 は
n
,nt

n + 2 と 表 される

最 も 小 さい 数 の 2乗 と最 も 大 きい 数 の 2乗 の

和 から 中央 の 数 の 2 乗 の 2倍を U と

n
2

t (n +2)
～
2 ( n + t 1 )

2

= nt nt
4

n + 4 - 2 ( n '* 2 n + 1 )

= n
"

t n
'

t 4n + 4 - 2m
2
- 4 m - 2

ニ 2



したがって 連続 する 3 つの 自然数で最 もりさい
数 の 2 乗 と 最 も 大 きい 数の 2 乗 の 和 から 中央の

数 の 2乗 の 2倍 をひくとつねに 2 となる

③
A
.

～
B ② C

p

ノー

2
.

( 1 )

OAD C は 457 - 450 - 90 ” の迫角 = 等辺三角形
だから

L : DC : AD = にに K
5

よて

5 : AD = 1 に K : ' . AD=5 Bcm
～～



(2 )

OABC と O DBE に
ー

13 おて

^
共通 な 角 は等 しから
LABC = LDBEーの①

\

5 /

また
∠ ACB =∠ DEB = 90 ー ②

①
.
② より 2組 の 角 がそれぞれ 等 しから
O ABCC ∞ O DBE

対応する 辺 の 比 は 等 しからら
AC = DE = AB : DB

ここで OABC で 三 平方 の 定理 より

AB =N。{4B= 13
mm

よて

5 : DE = 13 : 7

3 DE = 35

- . ) E= cm

mm



3
.

DABC と OD BC におて
〉 月周角 の 定理 より

∠ ACB = LADBーの①

LABD =∠ ACD ー ②

ADIBC より錯角 が
〉

等 しいから

LADB = LDBC ー③

①
.
③ より LACB = LDBC ー④

.

② . ④ F りLABC ～ =∠DCBー⑤
十 十

BC は 共通 ー ⑥
④

. ⑤ .

⑥ より 1 組 の 辺 とその 両端 の 角 がそれぞれ
等 しいので

LABC ≡ 0 DCB (証明終わり )

出
() 階級が最大 なのは 25 ～ 30 分 なので
階級値 は

25 t 30
= 27 .

5 分
m2



(に ) データをり .さ… 順 に並 べると
第 1四分位数 中央値 第3四分位数

山 ↓ ↓
00000000000000000000000000000000000
～TLnw
0 ～5 5 ～ 10 10 ～ 15 15 ～20 20～25 ↑

2 5 ～ 30

よて

第 1 四分位数
～～～

: 5 ～ 10

: 10 ～ 15中央偃第3 四分位数
≈

:

15 ~ 20

これに核当 する

箱 ひげ国 は…

! { }

2
.

B さんは A さんが取った 玉 の 残 り 玉 から

" t

=等
"に

、
二
~取 るから (5 1 ) = 4 通

り

よ 。
て

2 人 の 玉 の 取 り 出 し 方はは

() の5通り5 楽…
よて 2 人 の 玉 の 取 り 出 し 方 は

5 × 5 = - 25通
りmmm



AIW
. B さんが 取 り 出 した 玉 α 数 の 和 が 7以下

となるのは
( A さん

B
± ん) = い ) ,

(
12 ) (

1

. 3 ) .
(

1 . 4 )
.
( 1 . 5 )

.

( 21 ) . ( 2 2 ) . ( 2
, 3

)

.( 2 .
4
)(2 .5

)

(3 1 ) , (3 . 2) .

(3
,
3 )

(

3 .
4
).

( 4
.

1 )
。

(4 .2
)

. (
4

.3
)

( 5 1 )
.

( 5
.

2 )

の 19 通 り
～

。よて 求める 確率 は

芸
mm

盈
人生

x の変域
左 のグラフより Y の 変域 は

ー 3
い

0 ル
> x - 9 ≡ は～

小̂:



(2 ) y =ax全たとき
y =ax の a の 値 を 大きく

したとき 左 のように

グラフの 開 き 方 は” 狭 くなる
よって
0 Y =Ax の A の 値 を 大きく
したとき 直線AD の

傾きは 大 きくなる
～

ア

。 y = ax
"

の a の 値 を 大 きくしたとき 線分 AC の

長 さは 変 わらない
～ウ

↳ A C = 2 - (-2 ) = 4 で 定

(3 )

点 A は Y = Ax
'

上 にあり

(- 2, 4a
) x = 2 だから

↓ Y = a × 22

1
(2 ,4a ) = 4a i . A ( 2

,4a
)mm

\

ぬ7
ノ
. 点

B は y = - x上 にあり
3

~

2
,

4 latl x = 2 だから

y = - (- 2 )
2

ノ = - 4
(2 , - 4 )

: ∵ B(2 .-
4)mm



点 C は 点 A と Y 由 につて 対称 だから
C ( - 2 , 4 am
～

点 D は 問題文 より ( - 3 , 0 ) ～
～

以上 より

AB = 4 a - (- 4 )
= 4 at 4

0 D

= 4 ( a + 1 )
0 - ( - 3 )
～

= 3
～

よって
OOAB = I × 4 lat 1 ) × 2

= 4 ( a t 1 )

D OCD = Ix 3 × 4a

= 6 a

OOAB = OCD より

4 ( a t 1 ) = 6 a

4 a - 6 a = - 4

- 2 a= - 4

a 7 oay a
=)
a問題～に 適してる



2
.

()
の0 x = 4 のとき形 は 哲下 の 通り

E J J

)
。
I I

ーA
。 D

H
→ A

0 D
H

{ ノ : / ィー
6
.

ノノ ノ

B ヘ

4 CF G B .F 4
x G

ょ , て y = 2 × 4 =.

② x = 7 のとき 、 形 は以下 の 通 り
E J E J

I I

A
。 D

H ⇒
A
/ノ

HD
乏 人 ノ

F 3 ノ CB4 EF G Bし G
4 ノ

よて Y = 2 × 3 = 6
mm

(2 )

a = 4
,
b = 2 のときの 初期配置 は以下 の 通 り

E J

A D I
H

B
CF G



( ; ) θ≡ x ≡ 2 のとき
E J Y は 一定 の 割合 で増加

、

D
ノ I

A

, H

彡
⇒

B
FC G

(: ; ) 2 ≤ x ≤ 3 のとき
E J Y は 一定 の

値

A D

/ I H/
ノ ⇒
ノノ

F B C G

( i ; ; ) 3 ≤ x ≤ 5 のとき
E J Y は 一定 の 割合 で 減少

A
,

リ
I
ロ

H

ィ ⇒
ノ

F
B C G

( iV ) 5 ≡ x ≤ 6 のとき
E J

A D とは 一定 の 値
I H

クノ/ ⇒ィ

F B C G



( V ) 6 ≤ x ≤ 8 のとき
E J

.

I

,
H
D Y は 一定 の割合 で 減少
l
么

F B G C

↑少
よ。 て 答えは志

( 3)

グラフより 3秒後 の

面積 と 同 じになるのは
3…… … …

Q 6 ≤ x ≡ 7 のときである
。

…

0 つx = 6 のと
一

さ

E J

A
ー

3 D
1 ノ 工 草
幺
1//1

a

ノ

\ ノ

F B 4 C

Y = 4 × 4 - 3 ×
1

= 16 - 3

= 13
～



。 水= 7 のとき
E J Y = 3 × 3

A ^

} ID
= 9

氷ィ/L
.

F B 31G
C

よって 6 ≤ x ≡ 7 のときのグラフの 式 を Y = ax tb と

おくと ( 6
,
13 )

,
( 7
,
9 ) を 通 るから

13 = 6 at bーのの
- ) 9 = 7 a + b ー②

4 = - a :
:
a = -
4mn

a = - 4 を ① に 代入 して

13 = 6 × (- 4 ) tb ⇒37

よて y = - 4 x t 37 に Y = 12 を 代入 して

12 = - 4 x + 37
4x = 25

x =… ④ 5
=
6 . 25

6 ≤ x ≡ 7 より x = は 問題 に適 してる。

よって 降秒後
～



⑥ 92 ÷ 5 = 18 … 2

より 生徒が 5 人 ずす 8 列 に 座 り 残 りの 2人 が

もう 1 列 に 座 るので 必要な 座席数は 19 列 m
～

2
.

B 中学校 の 生徒 の 数 x 人 . 新幹線で

5 人 未満 の 列 に 座 る 生徒数 を Y 人
,
タクシーで

4人未満 の 車 に 乗 る 生徒数 を 巨人 とする
さ 5人未満

以邰000000000…s
24列

厶 4人未満
…⑪
ー

29台

このとき 新幹線 は 5 人 ずっ 23 列 に 座
り

残 りは 人 がもう 1 列 に 座 るから
x = 5 × 23 - y

= 115 tY ーの

またタクシーは 4 人ずっ 28 台 に 乗
り
残 り Z 人

がもう 1 台 に 乗 るから
x = 4 × 28 + Z

= 1 16 + Z ー ②
よっ て

{ x = 115 y ーの

x= 116 tZ ー②



ここで O ≤ Y ( 5
.
0 ≡ Z < 4 であるから

①
.
② を 同時 に満 たすのは y = 1 . Z = 0である

⇒ ① よりx = 115 t 1 = 116 ,
②
F り x = 116 t 0 = 116

よて 生徒数は 116 人mm

3

の 00000 o00o0-…∞.
n 列

国 より 生徒の 数 は 5 (

n -)mmn t a

②
oroonoo- ……o ∞□n台
ー

n + 10 台
国 より 生徒 の 数 は 4 ( n + 9 ) tbー②

① は 新幹線 から 求 めた 人数
、

⑦ はタクシ -

から 求 めた 人数でこれらの 人数 は 等 しから
5 (n - 1 ) ta = 4 ( n + 9 ) tb

これを 整理 して
5n - 5 t a = 4 n + 36 + b

5n - 4 n = 36 tb + 5 - a

. " n =41 -atbmm



③
n = 41 . a tb にお

"

て
A =

1

. 2 . 3 . 4
. 5 の

いずれか b = 1
,

2
,
3
,
4 の " ずれかである

。

n = 41 - a t b を 最 もり . さくするには a = 5 .

b = 1 であれば 良いよて
n = 41 - 5 t 1

= 37で
n は 新幹線 の 列 数 だから 求 める

生徒 の 人数 は
37 × 5 = 185 人

mm


